

# 新中国成立以来党领导中国现代化建设的探索历程及启示

杨林刚

(华中师范大学 政治学研究院, 武汉 430079)

**[摘要]** 新中国成立以来,以毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛和习近平为核心的党中央为实现国家繁荣富强和人民共同富裕,为中国早日实现现代化,以马列主义为指导,从我国实际出发,对我国的现代化进行艰辛探索,为中国现代化事业作出了历史性的贡献。认真总结这段探索历程,可以得出很多启示,对我国的社会主义现代化建设具有重大的现实意义,有利于实现中华民族伟大复兴。

**[关键词]** 中国共产党;中国现代化;新中国成立

**[中图分类号]** D232 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1003-4307(2015)04-0052-05

现代化是人类社会变迁的历史潮流,是一个发展的过程,是中国人民不断追求的发展目标。中国共产党是中国现代化的领导者,实现中国社会主义现代化,是中国共产党人的奋斗目标。新中国成立以来,党对中国现代化的探索经历了由浅入深、由理论到实践、由量变到质变的过程。有许多积极探索,也存在不足之处。从新中国成立之初探索的新民主主义现代化,发展工业化,到1954年提出的“四个现代化”,发展现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防,到十一届三中全会后提出建设中国式的现代化,到十三大提出的富强、民主、文明的现代化,经过十四大、十五大等几次会议的积累,到十六大提出社会的全面现代化,到十七大提出以人为本,科学发展的现代化。十八大以来,新一届领导集体为实现中国现代化进行不断探索。新中国成立至今,中国共产党带领全国人民进行现代化已经进行了60多年的探索,回眸和反思这一探索历程,进而总结出一些启示,把握中国现代化的发展规律,有利于中国现代化的早日实现。

## 一、1949年至1978年:从工业化到“四个现代化”

1949年10月1日中华人民共和国中央人民政府成立,中国结束了长期的社会动荡,开启了建设现代化的新时期。新中国成立的头30年,中国共产党人在治国理政的实际中进行了孜孜不倦的探索,尽管遭受了种种挫折,仍取得了许多成绩,为中国现代化建设奠定了基础,实现了从工业化到“四个现代化”之路。

### 1. 学习苏联,建设以重工业为主的现代化之路

新中国成立初期,面临的是一个千疮百孔的烂摊子,农业落后,工业凋敝,近百年的中国现代化进程给新中国留下的遗产少的可怜,工业产值仅占工农业总产值比重的30%。面对当时的环境,中国共产党人清楚的认识到了必须发展工业,走工业化道路。前苏联是社会主义的老大哥,走的是优先发展重工业,促使工业取得了较快的发展速度,国家的经济也快速增长,这也是当时中国领导人想要的结果,所以学习苏联,发展重工业也在所难免。经1949到1953年,中国完成由新民主主义向社会主义社会过渡的时期。1953年中国转入经济建设时期,开始以工业化来建设社会主义现代化。1953年,毛泽东在《关于党在过渡时期总路线的学习和

**[收稿日期]** 2015-05-18

**[作者简介]** 杨林刚(1989—),云南曲靖人,华中师范大学政治学研究院硕士研究生。

宣传提纲》中指出：“实现国家的社会主义工业化的中心环节是发展国家的重工业，以建立国家工业化和国防现代化的基础，实现国家的社会主义工业化，就可以促进农业和交通运输业的现代化，就可以建设和巩固现代化的国防。……苏联过去所走的道路正是我们今天要学习的榜样。……我国实现国家的社会主义工业化，正是依据苏联的经验从建立重工业开始。”<sup>[1]705-707</sup>当时中央高层也非常青睐苏联的发展模式，优先发展重工业的思想，也被第一届全国人民代表大会第一次会议所接受。1954年，周恩来在《政府工作报告》中指出：“为了实现我国的工业化，就必须主要地依靠新的工业特别是重工业的建设。”<sup>[2]135</sup>这一时期，中国共产党把一切都集中在了重工业和国防工业的发展上。

## 2. 借鉴苏联，建设以农业、轻工业和重工业并重的现代化之路

在学习苏联模式的基础上，中国共产党人也进行不断的思考，开始突破苏联模，结合自己的实际，在发展重工业的同时也注重轻工业和农业的发展，探索适合中国发展的现代化之路。毛泽东在《论十大关系》和《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中开始探索中国工业化道路，确定对重工业、轻工业和农业的发展系列，对它们之间进行了量化分析。在《论十大关系》中，坚持统筹兼顾、协调发展的原则，阐述了十个方面的关系，调动国内一切积极因素，来为中国社会主义现代化建设服务。苏共二十大召开以来，毛泽东等中共领导意识到苏联模式的弊端，对苏联新经济政策进行重新认识，开始突破苏联教条主义的束缚，进行经济体制改革探索，为了适应生产力的发展，提出中国在社会主义制度建立后，也可以搞多种经济成分并存的经济政策。在党的八大上提出了把工作重心转移到经济建设上来的指导方针，同年，毛泽东提出了可以消灭了资本主义，又搞资本主义，并把这称作“新经济政策”，为中国之后的改革开放提供了一定的思想基础。

## 3. 超英赶美，全面跃进，建设超赶型的现代化之路

为了赶上其他发达国家的发展，中国共产党在如何建设社会主义现代化的过程中急于求成，在探索过程中忽视客观的现代化发展规律，建设了赶超型的现代化之路。1958年，毛泽东就指出：“十年可以赶上英国，再有十年可以赶上美国，说‘二十五年或者更多一点时间赶上英美’是留了五年到七年的余地。”<sup>[3]179</sup>“赶超论”反映了中国共产党希望尽快发展，使中国富强起来的强烈愿望。党和国家领导人的出发点是好的，但违背了事物发展的客观规律，是一种空想的现代化思想。这一时期，‘一五’计划期间取得巨大的成绩，毛泽

东等领导也盲目乐观，忽视了客观的经济发展规律，强调超前发展，发生了“大跃进”、人民公社化运动等严重失误，严重背离了中国现代化的发展方向。到1966年国民经济开始重新走上健康发展道路，但中国的现代化进程不久又被另一场政治运动——“文化大革命”所阻碍，中国现代化的发展又一次陷入了停滞的状态。<sup>[4]124</sup>“文化大革命”的十年间，整个社会大动乱，社会经济、文化发展处于停滞状态。中国现代化被耽误了整整20多年的时间，远远落后世界现代化的进程。

## 4. 走自己的路，建设“四个现代化”之路

“四个现代化”是以毛泽东为核心的党中央第一代领导集体提出来的，是中国共产党把马克思主义理论与中国实际相结合，走自己的路来建设具有中国特色的现代化之路。它的提出经历了一个发展的过程，在1953年毛泽东修改、审定的，由中央宣传部起草的《关于党在过渡时期总路线和学习宣传提纲》中就已经有了“四个现代化”的雏形。周恩来在1954年召开的第一届全国人大会议上做的政府共报告中，就明确提出：“如果我们不建设起强大的现代化工业、现代化农业、现代化的交通运输业和现代化的国防，我们就不能摆脱落后和贫穷，我们的革命就不可能达到目的。”<sup>[5]132</sup>同年，四个现代化的概念写入了党的八大通过的党章。党此时提的是交通运输业的现代化，而不是科学技术的现代化。到1964年，周恩来在第三届全国人民代表大会第一次会议上向全国人民宣布了实现四个现代化的宏伟任务：“要在不太长的历史时期，把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国，赶上和超过世界先进水平。”<sup>[5]439</sup>至此，“四个现代化”的完整定义正式被提出来了。“四个现代化”是对工业化的发展，现代化的内涵扩展了，反映了中国共产党对中国现代化认识的深化。

## 二、1978年至1992年：以经济建设为中心、发展为硬道理，建设中国式的现代化

1978年12月，党的十一届三中全会召开，把“解放思想、实事求是”确立为党的思想路线，并作为我国今后现代化建设的指导思想，标志着中国现代化建设进入一个全新的历史阶段，开辟了中国特色社会主义建设新道路。党的工作重心重新转移到了经济建设上来，从而确立了我国社会发展的新方向。以1978年为起点，到1992年，以邓小平为核心的第二代党中央领导集体对中国现代化建设进行不断探索，进行改革和开放，走自己的路，以经济建设为中心、发展为硬道理，建设中国式的现代化，为中国现代化建设绘制了宏伟的蓝图，使我国社会主义现代化建设步入高速发展

时期。

十一届三中全会以后,党的工作重心转移到经济建设上来,实行改革开放的政策,开始了现代化建设的新时期。党的十一届三中全会的召开,实现了新中国建立以来具有深远意义的方针政策转变,邓小平指出:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”<sup>[6]373</sup>按照邓小平的思想,我国现代化建设必须以经济建设为中心,大力发展生产力。邓小平还指出:“中国解决所有问题的关键是要靠自己的发展”<sup>[6]274</sup>，“发展才是硬道理。”<sup>[6]265</sup>可见,邓小平已经明确意识到中国的现代化必须依靠自己,走自己的路,建设中国式的现代化。

1979年,邓小平提出了“中国式的现代化”的概念,他指出:“过去搞民主革命,要适合中国国情,走毛泽东同志开辟的农村包围城市的道路。现在搞建设,也要适应中国国情,走出一条中国式的现代化道路。”<sup>[6]163</sup>1982年党的十二大召开,邓小平在开幕词中指出:“我们的现代化建设,必须从中国的实际出发,把马克思主义普遍真理同中国实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义。”<sup>[6]3</sup>邓小平这一思想,界定了中国式现代化的实质,并规定了中国现代化的内涵,开创了中国特色社会主义发展道路。党的十三大,规划了实现现代化的“三步走”发展战略部署,把我国实现现代化的目标划分为切实可行的战略步骤。十三大还提出了“富强、民主、文明”三位一体的全面现代化。以邓小平为核心的党中央对中国式的现代化道路进行了具体的构想,描绘了关于“中国式现代化”的具体框架,是中国现代化的设计师。

三、1992年至2002年:全面协调发展,建设社会的全面现代化

十四大以来,以江泽民为核心的党的第三代领导集体,坚持发展马列主义和毛泽东思想,在邓小平理论的指导下,根据国内外形式的发展变化,对中国现代化进行创新性探索。以中共十四大为标志,我国改革开放和现代化事业进入了一个新的发展阶段。1992年,党的十四大召开,大会总结十一届三中全会以来的实践经验,确定今后一个时期的战略部署,动员全党同志和全国各族人民进一步解放思想,团结一致,在以江泽民总书记的领导下,加快改革开放和现代化建设步伐。在党的十四届六中全会决议中明确指出:“社会主义社会是全面发展、全面进步的社会,社会主义现代化事业是物质文明和精神文明协调发展的事业。”<sup>[7]753</sup>提出物质文明和精神文明的重要性,强调两手都要抓,两手都要硬。1997年召开的党的十五大提出:“到下世纪中叶

建国一百年时,基本实现现代化,建成富强民主文明的社会主义国家。”<sup>[8]4</sup>2002年,党的十六大提出全面建设小康社会的目标,加强中国的政治、经济、文化和社会的全面发展。2000年,江泽民在广东考察时首次提出“三个代表”思想,指出:“我们党在革命、建设、改革的各个历史时期,总是代表着中国先进社会生产力的发展要求,代表着中国先进文化的前进方向,代表着中国最广大人民的根本利益。”<sup>[9]</sup>中国共产党开始着手从自身建设,把加强党的建设贯彻到现代化建设的全过程。“三个代表”重要思想是中国共产党领导中国现代化建设经验的新总结,是现代化的新方针,标志着中共对自己的使命有了进一步认识,适应了国际形势的发展,对中国式现代化进行不懈探索,使全党认识到,中国式的现代化应该是社会主义的、先进的现代化,是政治、经济、文化、社会、军事、科技、教育等各方面全面协调发展的社会全面现代化。

四、2002年至2012年:以人为本,建设科学发展的现代化

以胡锦涛同志为总书记的党中央坚持马列主义,高举邓小平理论和“三个代表”重要思想,提出科学发展观。科学发展观是对中国现代化建设指导思想的重大发展。实现现代化,是人类社会重大的历史主题,其中,人的现代化,是社会主义现代化的历史归宿。<sup>[10]341</sup>即是现代化的终极目标。中国共产党注重人的全面发展,强调实现人的现代化。党的十六大之后,党中央进一步提出以人为本、科学发展,构建社会主义和谐社会。2007年,党的十七大报告指出:“今天,一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义现代化中国巍然立在世界东方。”提出坚持以人为本,把人的全面发展提上中国现代化建设日程上来。坚持全面协调可持续发展,提出:“要按照中国特色社会主义事业总体布局,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设,促进现代化建设各个环节、各个方面相协调,促进生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相协调。”重视农业和工业现代化,把发展农业放在突出位置。在党十七大报告中,“科学发展观”出现了21次,充分显示出党对科学发展的重要性。科学发展是在继承“发展才是硬道理”和“可持续发展”的基础上提出来的,是未来长时期内中国建设现代化的战略思想。在十七大报告中,对科学发展观的内涵、科学意义和历史地位都做了阐述,在2012年召开的十八大,正式把“科学发展观”确定为党的指导思想。

五、2012年至今:中国现代化的继续推进

十八大以来,以习近平为总书记的新一届领导人

对中国现代化的新探索、新实践和新发展。党的十八大报告提出了适应我国经济社会发展的“五位一体”总体布局的战略构想,这个决定推动我国现代化建设事业进入到新的发展高度。十八大报告提出:“必须更加自觉地把全面协调可持续作为深入贯彻落实科学发展观的基本要求,全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局,促进现代化建设各方面相协调,促进生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相协调,不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。”<sup>[11]9</sup>把生态文明建设纳入到现代化建设战略目标中,体现出党对生态环境的重要性,来建设美丽中国,实现中华民族永续发展。十八大报告为我们描绘了实现中华民族伟大复兴的美丽蓝图,提出了“两个一百年”的奋斗目标,明确指出:“只要我们胸怀理想、坚定信念,不动摇、不懈怠、不折腾,顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,就一定能在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会,就一定能在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。”<sup>[11]16-17</sup>对中国今后的社会主义现代化建设有了清晰的目标。十八大之后,习近平提出了实现中华民族伟大复兴“中国梦”,为中国今后的现代化事业发展指明了方向。十八大以来,中国共产党提出了“四个全面”,即:全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国全面和全面从严治党战略布局,为中国现代化建设注入新的活力。党的十八大提出了全面建成小康社会,明确指出在2020年全面建成小康社会;党的十八届三中全会部署了全面深化改革,提出了推进国家治理体系和治理能力现代化;党的十八届四中全会提出了全面推进依法治国,把依法治国作为现代化建设的一个切入点;在到党的群众路线教育实践活动总结大会宣布全面从严治党,加强党的自身建设,严厉查处贪污腐败;“四个全面”战略布局清晰展现,这是坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,也是实现现代化的必然要求,标志着中国社会主义现代化建设正在大踏步前进。

## 六、结语:经验教训及其展望

回顾新中国成立以来半个多世纪的中国现代化建设历程,在中国共产党的领导下,中国现代化建设的伴随着成功与失误,有许多问题值得我们深刻反思,有许多经验值得我们学习,认真总结这些经验教训,对今天中国的现代化建设具有极大现实意义。

### (一)新中国现代化的深刻启示

1. 中国现代化不能照抄照搬别国模式,而应该走“中国式的现代化”模式

现代化有多种模式,每个国家由于具体的国情不一样,选择走的模式也不一样。中国的现代化是被延误的现代化,是后发型现代化国家,走的是社会主义现代化模式。新中国成立之初,中国共产党选择照抄照搬前苏联社会主义现代化模式,付出了惨痛的教训,最后在共产党的带领下,从我国实际出发,走自己的道路,取得了巨大的成绩。历史经验告诉我们,中国的现代化建设不能照抄照搬别国模式,必须从中国的历史和国情出发,始终坚持把马克思主义理论与中国实际相结合创造性地探索中国式的现代化模式。中国的基本国情是仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,面临生产力水平低下,底子薄,人口众多,耕地稀少,资源欠缺。可以说,世界上没有那个国家像中国这样面临着极大的任务,也没有现成的模式可以借鉴。正如邓小平所说:“我们的现代化建设,必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设,都要注意学习和借鉴外国经验。但是,照抄照搬别国经验、别国模式,从来不能取得成功。”<sup>[6]2</sup>邓小平提出了走中国式的社会主义现代化道路,取得了巨大的发展。因此,搞中国现代化建设,必须从中国现实出发,走出一条“中国式现代化”道路。

2. 中国现代化不能盲目推进,而应该遵循现代化的基本规律

“大跃进”、人民公社化运动和“文化大革命”的教训是惨痛的,让全国人民吃尽了苦头。过分强调工业化,建设赶超型现代化,严重违背了现代化发展规律。历史的惨痛教训告诉我们,在现代化建设过程中,必须遵循现代化的基本规律,切不可盲目推进。中国的现代化是世界现代化的一部分,现代化的基本原理同样适用于中国。改革开放以来,中国共产党在领导全国人民进行社会主义现代化建设中,一直注重研究把握现代化一般规律,结合我国的实际,正确借鉴世界各国经验教训、吸收人类文明进步成果,对社会主义现代化建设提出指导,取得极大效果。社会的发展是有规律的,现代化建设同样具有规律可循。人具有主观能动性,能够认识规律、掌握规律,从而达到利用规律,更好的为社会发展服务。今天,我们不但要研究世界现代化的基本规律,也要研究世界社会主义现代化的规律,特别要研究中国社会主义现代化的规律。

3. 中国现代化不能从单方面发展,而应该建设全面的现代化

现代化是一个动态的发展变化过程,涉及到方方面面,包括农业现代化、工业现代化、科技现代化、政治现代化、生态现代化、社会现代化、人的现代化等全面

发展。新中国成立初期,简单地把现代化约等于工业化,过分注重发展工业,特别是注重重工业的发展,给中国的现代化建设造成了消极的影响。经过中国共产党人的长期探索,认识到现代化不是单方面的现代化,而应该是全面的现代化。逐步从发展工业、注重经济效益到以人为本、科学发展的社会全面现代化。社会主义社会应该是一个全面发展的社会,中国共产党提出全面现代化是对现代建设规律、人类社会发 展规律的认识和深化。

#### 4. 中国共产党是中国现代化的中流砥柱

中国共产党是中国现代化事业的领导核心,这是中国历史发展的必然结果,是中国人民不断选择的必然结果,也是中国现代化的必然选择。在中国共产党的正确领导下,对中国现代化进行了不懈的探索,提出了中国现代化的正确道路,取得了社会主义现代化建设的辉煌成绩。今天,中国共产党走过了 94 年的光辉历程,在中国共产党成立之初,就为了实现民族解放,国家独立,探索中国现代化的道路。新中国成立之后,为实现国家富强、民族振兴而奋斗,带领全国人民进行社会主义现代化建设,开辟了独立自主的有中国特色的社会主义现代化道路,实现了从农业化、工业化的起步到今天实现农业、工业、科技、文化、社会等的繁荣发展。其中,中国共产党起着关键性的作用,事实上,没有中国共产党,就没有今天的中国现代化。

#### (二)中国现代化展望

##### 1. 中国现代化总体预测

实现现代化是中华儿女几代人的梦想,是中国共产党的不懈追求,是新中国 20 世纪和 21 世纪的奋斗目标。从 19 世纪 40 年代开始,中国人民已经为实现现代化奋斗了 170 多年,从新中国成立开始,中国共产党人也为实现中国社会主义现代化建设奋斗了 60 多年。中华人民共和国成立之初,中国的现代化水平在当时只相当于日本和苏联等国家的 21% 左右。经过 30 年改革开放,从 1978—2008 年,推进了现代化的 38.5%。<sup>[12]324</sup>但目前中国仍处于社会主义的初级阶段,整体上仍属于发展中国家,发展水平仍低于世界发达国家。根据邓小平的“三步走”战略,中国将在 2050 年左右达到中等发达国家水平,基本实现现代化。按照中国今天的发展,如果本世纪不发生什么大的危机,中国将在 2020 年左右完成第一次现代化,2050 年左右基本实现现代化,21 世纪末实现第二次现代化。中国现代化的挑战超过世界上任何国家,我国实现现代化任务

要比世界上其他国家更为艰难。中国现代化是世界现代化的一个组成部分,可以借鉴国际经验。<sup>[13]5</sup>为实现中华民族的伟大复兴,必须加强现代化研究,借鉴世界上其他国家现代化的优秀成果,发挥后发优势和实施跨越发展。

#### 2. 中国现代化道路仍任重而道远

今天,中国现代化建设已经取得一个又一个的成绩,但在自己经济、政治、文化、社会和环境等等的现代化仍然还有很长的路要走,面临很多问题,如环境问题、贫富差距问题、教育问题和就业问题等,中国现代化建设正处于一个关键时期。新中国成立 60 多年来,中国现代化从最初的工业化发展到以人为本、科学发展的社会全面现代化,实现了由浅入深、由理论到实践、由量变到质变的飞跃,贯彻其中的是中国共产党的领导,我们完全有信心、有理由相信,在中国共产党的正确领导下,一定能够实现中国社会主义现代化,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

#### 参考文献:

- [1]建国以来重要文献选编(第 4 册)[M].北京:中央文献出版社,1993.
- [2]周恩来选集(下卷)[M].北京:人民出版社,1984.
- [3]建国以来毛泽东文集(第 7 册)[M].北京:中央文献出版社,1993.
- [4]卫卫东:中国现代化的理论与实践[M].成都:四川大学出版社,2008.
- [5]周恩来选集,下卷[M].北京:人民出版社,1984.
- [6]邓小平文选,第 3 卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [7]姜华宣、张尉萍等:中国共产党重要会议纪事[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [8]中国共产党第十五次全国代表大会文件汇编[M].北京:人民出版社,1997.
- [9]《人民日报》2000 年 2 月 26 日.
- [10]张忠良等:现代化新论——党的第三代领导集体社会主义理论研究[M].长沙:湖南人民出版社,2003.
- [11]十八大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2012.
- [12]史正富:30 与 60,中国的改革与发展[M].上海:上海人民出版社,2009.
- [13]现代化的新机遇与新挑战[M].北京:科学出版社,2011.

[责任编辑:马 祺]